Leccion 3.- Articulaciones
basicas: ligado y picado
simple

Existen varios tipos de articulacién del sonido en los instrumentos de viento. En este curso solo
estudiaremos los dos mas basicos y que considero imprescindibles para un aprendizaje basico
correcto: ligado ("legato") y picado o picado simple.

El "legato" o ligado consiste en interpretar dos o mas notas seguidas con el mismo soplo o
columna de aire, o sea, sin que haya interrupciones entre ellas. Las notas ligadas aparecen en
partitura sobre o bajo una linea curva (ligadura de expresién). En toda ligadura hay que tener en
cuenta tres factores:

1. El soplo o columna de aire que viene determinado por la suma de los valores de las notas
ligadas. Debe iniciarse con la emisién del sonido a través del movimiento o 'golpe' de
lengua (TU).

2. El ritmo (valores de las figuras).

3. La altura (notas).
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LIGADURAS

Ritmo -> Derivadao del valor de las figuras
Alturas (ambito) -» Do - Re - Mi - Fa - Sal

COMENTARIO La primera ligadura debera iniciarse con la silaba 'TU' (golpe de lengua para emitir) y
prolongar el soplo o columna de aire durante ocho tiempos o pulsos (4 negras + 2 blancas) de
manera ininterrumpida mientras los dedos evolucionan segun el ritmo y altura de las notas. Lo
segunda y tercera ligaduras funcionaran de la misma manera.



El picado se interpreta articulando o emitiendo cada una de las notas con la silaba TU. Las notas
deben "picarse" siempre que no aparezcan ligadas. Una vez picadas o articuladas hay que darles el
valor ritmico que cada una tiene (blanca, negra, etc.).
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EJERCICIOS

Realiza los ejercicios siguientes empleando el ligado opcional (ligaduras discontinuas) y/o el picado
simple. Para ello emplearemos las tres notas que ya conocemos: Sol - La - Si. Recuerda que la
primera nota de un grupo ligado debe articularse (golpe de lengua que permite el paso del aire ->
TU). El resto de notas ligadas no, por lo tanto habré que sequir enviando aire y moviendo los dedos
a la posicién de la nota que corresponda. La ultima nota de las ligadas debe acabar interrumpiendo
con la lengua el paso del aire. Este procedimiento que en principio parece complejo, con la practica
se hace automatico y resulta imprescindible para el control de los sonidos largos y de los grupos de
notas ligadas.
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Forma de realizacién

1. Empleando las ligaduras de expresion (discontinuas)

2. Realizar el gjercicio sin ligaduras, con todas las notas sueltas (picado simple)

3. Los tres primeros ejercicios aparecen con audio de acampafamiento, el resto no.
4, Para los ejercicios del 4 al 12 puede emplearse el audio con metrénomeo (opcional).

RECORDAR

-La 12 nota de un grupoe ligado debe articularse o emitirse (TU). El resto de notas ligadas no.
- El soplo al ligar no debe interrumpirse hasta que acaba la ligadura.

- Toda nota articulada (suelta, picada) debe emitirse con un 'golpe’ de lengua (TU).



Audio de acompafnamiento para los ejercicios 1,2y 3
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Metrénomo opcional para los ejercicios 4 al 12 (90 p/m)
Armonizacién y edicién audios: R.Paez Perza

ACTIVIDADES DE AMPLIACION (opcionales)

Nota.- Dado que estos ejercicios y actividades emplean notas que todavia no se han practicado,
parece conveniente realizarlos después de haber completado la leccidon 6. No obstante, si pueden
practicarse los ejercicios que empleen las notas Sol, La, Si.

Actividades de ampliaciéon 1
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OBJETIVOS - Practicar el picado simple. Realizar monédicamente: primero el pentagrama inferior,
luego el central y finalmente el superior. - Realizar polifénicamente de manera simultanea,
agrupando los alumnos-as de tres en tres (trio) o bien dividiendo el grupo clase en tres subgrupos.
- Coordinarse con el audio (tempo).



Actividades de ampliacion 2 Se trata de realizar uno de los tres itinerarios (los tres si se realiza
en grupo) aplicando el picado simple segun el disefio ritmico y la secuencia armdnica elegida. En
principio hay que realizar el ejercicio que se propone segun se indica en la primera imagen, donde
la secuencia de acordes es siempre la misma (Do - Fa - Sol - Do). En cambio, el disefio ritmico a
aplicar puede elegirse de entre los cinco propuestos. En la segunda imagen aparecen diferentes
secuencias armadnicas sobre las que aplicar el disefio ritmico elegido.

PICADO SIMPLE Cada grupo de alumnos-as debe
seguir el itinerario asignado
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FORMA DE REALIZACION

1. Dividir la clase en tres grupos de alumnos de manera que:

1. Ala voz o parte inferior (flauta 3) le corresponda el 50% de los alumnos-as.

2. A parte intermedia (flauta 2) el 30 - 35% de alumnos-as.

3. A la parte superior (flauta 1) el 15 - 20% de los alumnos-as. De esta manera
compensaremos el aumento de intensidad que se produce de manera natural
conforme ascendemos hacia el registro agudo y que descompensaria los grupos si
se forman con el mismo ndmero de integrantes.



2. Aplicar uno de los disefos ritmicos (hay 5, pero pueden crearse otros) a todas las partes
(flauta 1, 2 y 3).
3. He aqui otras opciones armdnicas sobre las que aplicar los diferentes disefios ritmicos:
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BAIO: Sol -> Do
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* El acorde entre parédntesis podria ser cualquier otro

OBJETIVOS

e Practicar el picado simple.

e Experimentar la realizacién polifénica (secuencias de acordes -conclusivas y/o
suspensivas-) en grupo.

e Acostumbrarse a seguir el pulso en actividades grupales.

Actividades de ampliacién 3



Por articular entendemos el dar a cada nota su valor y ataque exactos en funcidén de lo que indique la
partitura. Dentro del ambito escolar general {(Primaria, Secundaria) entendemos por articulaciones basicz
a la correcta diferenciacidn entre el ligado vy el picado y sus combinaciones mds frecuentes. También pue:
resultar interesante, diferenciar al menos dos tipos de picado (uno normal y otro corto).

Ligado o legato significa que todas las notas, excepto la 12, deberan realizarse sin interrupcion del soni
sin que el soplo se interrumpa. Evidentemente, si nuestra capacidad pulmonar es inferior a la ligadura
indicada por la partitura, no habra mas remedio que cortarla para respirar. El ligado se expresa por medi
de la ligadura, una linea curva que abarca al grupo de notas que hay que ligar.

El picado, en cambio, obliga a realizar cada nota de manera separada de la siguiente. El picado se realiz
mediante el empleo de la lengua que es el musculo encargado de cortar y dar paso al aire. El picado se
expresa dejando las notas sin signo de articulacidn alguno (sin ligadura). Cuando se requiere un picado
corto o muy corto (stacato), aparece un puntito sobre las notas.

EJERCICIO 1.- Ligado o legato

o . Ligadura
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TOTAL: 8 segundos sin interrupcion sobre una nota ~ Golpe de lengua inicial (emision)
tenida {prolongada). TOTAL: 8 segundos de soplo sin interrupcion sobre

varias notas ligadas.
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EJERCICIO 2.- Picado sobre una sola nota (el soplo debe mantenerse sin interrupcién hasta
llegar a la coma de respiracion).
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EJERCICIO 3.- Ligado vy picado sobre varias notas.
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interrupcion sobre varias
notas ligadas.

interrupcion sobre varias
notas picadas.



Audicion

Escucha atentamente el audio del siguiente video y trata de reconocer los dos tipos de articulacién
gue hemos aprendido en esta leccién.

https://www.youtube.com/embed/fkzxxoGqrh8

Concerto en Fa mayor (Allegro) de G. Sammartini interpretado por Lenka Molcanyiova
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